

市民在山水公园邂逅童年“星光”

萤火虫重现城区 好久不见的浪漫回归

夜幕悄然降临，临桂区山水公园的主路旁，几点幽绿微光在墨绿的叶丛间若隐若现、轻盈游移。市民陈先生与朋友在此散步时，意外邂逅了多年未见的萤火虫，仿佛开启了一场与童年回忆的浪漫重逢。

这片位于临桂区中心、被高楼环抱的公园绿地，究竟是如何成为对环境要求严苛的萤火虫的新家园？园林专家表示，萤火虫的“久别重逢”，不仅是市民童年回忆的延续，更是区域自然保护向好的信号。

●市民山水公园偶遇“点点星光”

“看坡上，有绿光在闪！”不久前，陈先生与朋友秦先生到临桂区山水公园散步。行至山水公园南门停车场东侧道路时，他们突然被距离主路不远的几点“星光”吸引。

在行道树掩映的边坡草丛间，四五点幽绿微光在墨绿草叶间明灭游移，陈先生试探性摊开手掌，一只萤火虫带着“星光”竟翩然降落掌心，尾部忽明忽暗闪着绿光，陈先生赶忙用手机定格这神奇瞬间。

“上次见活体萤火虫，还是我小时候在老家的田地里，距离现在估计有二十年了……”即使是已经过了几天，说起早前邂逅萤火虫的经历，陈先生依旧兴奋不已，他说，“当时，它提着‘灯笼’在我手上停留近半分钟，直到我小心翼翼地将它放到草地上，它才飞走，我顺着萤火虫飞走的方向望去，发现还有三四只萤火虫在杂树林边缘时隐时现。”

事后，陈先生查阅了关于萤火虫的资料，发现随着城市化进程推进，不少地方的萤火虫都几乎“绝迹”，很多品种的萤火虫也被列为国家保护动物。

“这次偶然遇到真的很让人欣喜，仿佛一位很久不见的老朋友，萤火虫的点点‘星光’，把我的思绪一下拉回到童年……”秦先生感慨道。

●记者实地探访见证萤火虫飞舞

根据陈先生的指引，记者来到了山水公园，公园位于临桂区中心位置，周围高楼林立，被诸多居民区环绕。

这里刚下过雨，空气格外清新，高高低低的绿植在夜风中轻轻摇曳。由于时间较晚，公园的路灯已经熄灭了，主路上也没有太多的市民。陈先生发现萤火虫的地方正对着小石山山脚，记者惊喜地看到三四只萤火虫正在一处草丛中穿行。可当记者稍稍靠近，它们一下子消失在了夜色里。

第二天上午，记者再次来到公园，这时公园里有不少来散步的市民，还有几位正在修剪植物的工人。

工人告诉记者，公园建成之后，除了一些日常护理，基本不会对草地、植物进行大规模养护，也没有使用化学药剂，因此这里基本都保持着原生态。

来自山东的李先生刚好推着婴儿车路过，他告诉记者，自从搬到桂林定居后，他几乎每天都要来公园散步，这里空气特别好，甚至能闻到草木清香，环境十分宜人。

听说公园里发现了萤火虫，李先生十分惊喜：“在山东老家，我都快三十年没见过萤火虫了，上次见到还是在农村。这个公园位于城区，竟然也出现了萤火虫，可见桂林的环境保护做得特别好。”

●专家：萤火虫回归印证 生态环境改善与保护成效

市林业和园林局动植物科专家介绍，萤火虫依据生态习性主要分为陆生、水生和半水生三类，对环境要求严苛，通常依赖植被繁茂、水质清洁、湿度适宜的特定栖息地（如潮湿林地、洁净水域或溪流石滩）生存。

因此，萤火虫是重要的生态环境指示物种，对环境变化极为敏感，尤其是城市照明影响，更会直接影响虫群的生存、繁殖。“所以在临桂区山水公园这一城区公园内观测到萤火虫活动，尤为难得。”他表示，这直接印证了该区域生态环境的持续改善与保护成效，表明城区也能为这类敏感生物提供适宜的生存空间。

他说，在桂林，阳朔县兴坪镇镰刀湾等地是已知的萤火虫栖息地之一，但该处是人迹稀少的野地。而市区有记录的萤火虫目击事件，他印象里至少十多年没有过了。

据介绍，2023年6月，国家林业和草原局已将包括三叶虫萤、红胸黑翅萤等在内的11种萤火虫列入《有重要生态、科学、社会价值的陆生野生动物名录》（“三有动物”保护名录），其保护具有法律依据。保护这些对环境变化高度敏感的“生态哨兵”及其家园，不仅是履行法律义务，更是守护桂林独特生态之美、促进人与自然和谐共生的具体行动。

“让萤火虫能在城区公园舒适生活，让这些难得的‘星光’持续闪耀。这不仅是一场浪漫的童年延续，更是一份大自然的‘成绩单’。”专家提醒，市民和游客在观赏这些自然界的“星星”时，务必注意避免打扰：请勿捕捉或伤害萤火虫；观赏时尽量不使用强光手电筒照射，若需照明建议选用红光或弱光；同时注意保护其脆弱的栖息环境，不随意进入核心区域，不破坏植被和水体，不乱丢垃圾。

记者陆鑫

→记者发现萤火虫的地方，环境十分优美。
记者陆鑫 摄

↑陈先生拍到的萤火虫。
(陈先生供图)

